

В диссертационный совет
Д 212.002.06 при ФГБОУ ВПО
«Ярославский государственный
университет им. П. Г. Демидова»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, профессора Самородского В.А.

на диссертацию Геращенко Татьяны Михайловны на тему «Методология разработки инновационно-инвестиционной стратегии развития организаций (на примере агропромышленного комплекса)», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования.

Тема диссертационного исследования Геращенко Т.М. представляется весьма актуальной. Для Российской Федерации вопросы обеспечения устойчивого развития в стратегической перспективе как отдельных предприятий, так и отраслей и комплексов, являются жизненно необходимыми, и объективная потребность в них возрастает в связи с потребностью противостоять возможным негативным последствиям процессов глобализации мировой экономической системы. Ведущую роль при этом играют инновационно ориентированная деятельность на всех уровнях и во всех сферах экономики, нуждающаяся в соответствующем инвестиционном обеспечении, которые в диссертационной работе Геращенко Т.М. представлены в едином инновационно-инвестиционном процессе.

Особое общественное значение данной проблематики обусловлено объектом диссертационного исследования, которым выступили предприятия агропромышленного комплекса, представляющего собой одну из основ обеспечения национальной безопасности, в котором инновационная и инвестиционная активность значительно отстают от средних показателей в целом по экономике Российской Федерации.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Структура подготовленной диссертации четкая и логичная, что способствует раскрытию поставленной цели и решению задач исследования. Работа состоит из введения, пяти глав основного текста, заключения, списка использованной литературы, включающего 410 источников. Диссертация изложена на 331 странице, содержит 64 иллюстрации, 30 таблиц и 10 приложений. Автор достаточно ясно обосновал актуальность темы и необходимость ее разработки с учетом новых вызовов со стороны внешнего окружения и российской действительности.

Герашенкова Т.М. основательно изучила существующие теоретические подходы к проблеме инвестиционного обеспечения инновационных процессов, в том числе имеющийся в данном направлении мировой опыт, о чем свидетельствует проведенный в первой главе работы анализ. Отталкиваясь от этого фундамента, она сумела выработать заслуживающие внимания собственные суждения по исследуемой теме, сформулировала основные теоретические аспекты инновационно-инвестиционной деятельности, определила условия устойчивого функционирования и развития субъектов инновационно-инвестиционной деятельности.

Во второй главе диссертантом на основе проведенного анализа инновационного потенциала предложен проблемно ориентированный подход к повышению эффективности деятельности предприятий агропромышленного комплекса. Ведущая роль при этом, по мнению автора, принадлежит развитию инновационно-инвестиционной деятельности с неременной ориентацией на имеющихся территориальных особенностях и необходимость развития взаимодействия хозяйствующих субъектов в вопросах стратегического планирования. Особую значимость эффективное осуществление инновационно-инвестиционных процессов приобретает в связи глобальной конкуренцией по причине вступления России в ВТО с одной стороны, и необходимостью обеспечения внутреннего рынка достаточными объемами продукции собственного

производства по причине имеющего место на сегодняшний день ограничения импорта продовольствия – с другой.

Далее, в третьей главе, дифференцировав приоритеты развития хозяйствующих субъектов, автором предложена классификация инновационно-инвестиционных стратегий для предприятий реального сектора экономики и определено их место в корпоративной стратегии развития. Указано на необходимость в стратегической перспективе развития методов и механизмов активизации инновационной среды, среди которых выделены и рекомендованы для внедрения в АПК кластерные структуры, как позволяющие обеспечить синергетический эффект.

В четвертой главе диссертации осуществлено стратегическое планирование инновационно-инвестиционных процессов, разработаны методические рекомендации по вопросам взаимодействия экономических агентов в рамках агропромышленного мультикластера.

Пятая глава работы посвящена методологии оценки эффективности инновационно-инвестиционной деятельности, потребовавшей от автора разработки методических рекомендаций по организации информационного мониторинга инновационно-инвестиционного развития хозяйствующих субъектов агропромышленного комплекса и формирования критериальных показателей эффективности инновационно-инвестиционной стратегии развития предприятий реального сектора экономики.

Научная новизна и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Проведенные автором исследования позволили сформулировать основные положения диссертации, которые свидетельствуют об оригинальности научного взгляда, теоретической и практической значимости работы. К таковым относятся:

– обоснование целесообразности рассматривать разработку и внедрение инноваций в неразрывном соединении с их инвестиционным сопровождением

как условие обеспечения устойчивого функционирования и развития субъектов хозяйствования;

– разработанная методология осуществления инновационно-инвестиционной деятельности с присущими ей характеристиками деятельности, логической и временной структурой;

– актуализация необходимости формирования устойчивых партнерских межхозяйственных связей в стратегическом аспекте, способствующих повышению эффективности деятельности, росту инвестиционной привлекательности и активизации инновационной среды;

– предложение использования кластерных инициатив как наиболее продуктивных для решения проблем обеспечения инновационно ориентированного развития, имеющих комплексный характер и позволяющих обеспечить синергетический эффект. Особо акцентировано внимание на значимости формирования мультикластерных структур в агропромышленном секторе экономики;

– сформулированный авторский подход к классификации инновационно-инвестиционных стратегий развития, базирующийся на характеристике складывающейся экономической ситуации, специфике инновационной и инвестиционной деятельности реализующих их предприятий;

– предложенная модель формирования стратегии инновационно-инвестиционного развития в агропромышленных предприятиях, сочетающая стратегические цели, принципы, элементы хозяйственного механизма, инвестиционного обеспечения, национальные приоритеты развития России;

– сформированная верифицированная совокупность и приоритетность показателей, характеризующих эффективность экономического роста как результат реализации инновационно-инвестиционной стратегии развития предприятий.

Научная значимость результатов диссертационной работы состоит в том, что выработаны авторские трактовки теоретических положений и методологических основ инновационно-инвестиционной деятельности,

определенные автором как стратегический ресурс обеспечения конкурентоспособности предприятий России, адекватный вызовам современности.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования его результатов для формирования инновационно-инвестиционной стратегии развития хозяйствующих субъектов, в частности предприятий агропромышленного комплекса, нуждающегося в восстановлении интеграционного взаимодействия как условия обеспечения устойчивого развития; а также для преподавания экономических дисциплин: Инновационного менеджмента, Организации инновационной деятельности, Антикризисного управления, Управления в АПК.

Достоверность научных положений диссертации оценивается положительно, так как они обсуждались на международных и всероссийских конференциях, своевременно публиковались. Из 65 работ автора по теме исследования 3 представляют собой монографии, 18 - статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

При всех достоинствах работы и ее научной значимости все же следует отметить ряд замечаний, имеющих рекомендательный характер и состоящих в следующем:

во-первых, важным фактором, значительно затрудняющим решение вопросов, связанных с организацией кластерного взаимодействия хозяйствующих субъектов, является диспаритет цен, высокий уровень инфляции, зачастую имеющий место монополизм переработчиков сельскохозяйственной продукции. Рассмотрению этих вопросов следовало уделить больше внимания;

во-вторых, упоминая в работе о проблемах сельских территорий, автором недостаточно уделено внимание перспективам развития социальной сферы, как существенного элемента восполнения человеческого потенциала инновационно-инвестиционной деятельности, особенно в аграрных регионах России.

Заключение о соответствии диссертации установленным критериям.

Диссертационная работа Геращенко Т.М. «Методология разработки инновационно-инвестиционной стратегии развития организаций (на примере агропромышленного комплекса)» соответствует специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство). Важнейшие этапы работы и результаты представлены в автореферате.

Диссертация представляет собой законченную самостоятельную научно-исследовательскую работу, отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а ее автор Геращенко Т.М. достоин присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством.

Официальный оппонент
доктор экономических наук,
профессор, заведующий
кафедрой управления производством
ФГБОУ ВПО «Смоленская
государственная сельскохозяйственная
академия»

Самородский Виктор Андреевич

04.05.2015 г.

дата



Адрес: 214000, г. Смоленск, ул. Б. Советская, д. 10/2

Электронный адрес: upr.sgsha@mail.ru

Телефон: 8-910-781-69-20

Мною подписано
Самородского В.А.
Т.Б. Смирнова
отдел кадров